

中華民國二十一年二月十號

〔星期三〕

大漢報

孔子貳千四百八拾三年

農曆歲次壬申年正月初五

日本在上海之暴動 「滬」

足引起第二次大戰之可能

許多人說。日本對我國侵客政策的猛進。結果。不免促進第二次帝國主義者爆發。尤其是追回東北事件。着勝利。突然用疾雷不及掩耳之手段。挾其艦船兵火器直侵進萬國通商的上海。逞其蠶食鯨吞的大慾。剝就國際意義來說。豈更不是貳次大戰以前。在中國大陸帝國主義的。前哨戰事開始聲囂。

日本在上海租界。近拾年來居然躍入帝國主義者之列。無論那樣利益都沾了一份。然就其在華投資與列強對華貿易額而論。在日本上之新形勢。祇有英、美、日、三國分庭抗禮罷了。

至於投資之事。我暫置美國未論。先言英日貳國。尤其是日本。日本之投資。其四分之三。係在我東北。與普通之投資。可少的煤鐵資源。據壹九二七年的統計。日本所消費。鐵礦百分之九。係由我國中日合辦之鐵礦事業所供給。而撫順之煤。尤為日本取用不盡的資源。除我東北外。日本在上海、天津、漢口、青島、之投資。都有增加。如近來之航運業。日本勢力僅次於英。如棉紗業。日本勢力尤有突飛發展。由一九三〇年壹月的統計。日人在我國的紗廠。計達四十三家。總資本美金壹萬二千萬元。綫子居我國全數百分之三十。因此。日本的投資。非若美國之投資。無重要。而為日本經濟現狀安危興廢之所關。至於日本的對華貿易。則自一九二九年的統計。在日本對外貿易總數中。佔百分之二十四。在英日美三國中是最大。若把這三國對華貿易。在其對外貿易中之百分比來加以比較。則日本比美國百分之一、六之三、五。是大了七倍。比英國百分之一、六。大了拾五倍。所以日本對於我國。尤其。是東北地方。他認是生死存亡之所關。壹步也不能放鬆。英國之情形。與美與日俱不相同。英國

AMERICAN MAIL LINE AND DOLLAR STEAMSHIP LINES

美國郵船打鐵公司

本公司來往埠及東亞之各總
統輪船。現已將大船位為第一
三等客位。此等第二等位舟
費往上海八拾元。香港八十二元半
細小、第二等客房。則加取
之佳美。為世界所著名。

表目價

本報價目本埠派到每月收銀七毛五

若派不到者郵費每封每月收銀一圓

英屬各埠及美國每年收英金九圓七毛五

半年五圓三箇月二箇月七五—一月一元

中國及外國每年收英金十五元

除禮拜日外皆按日呈閱無論取閱久暫報費

均先付空函定閱恕不奉呈

代理詩晏亞鐵路車票代拍電報不取電

費猶胞光顧請到門市面或直接函

商便安 本報司理人啓

本公司來往埠及東亞之各總

統輪船。現已將大船位為第一

三等客位。此等第二等位舟

費往上海八拾元。香港八十二元半

細小、第二等客房。則加取

之佳美。為世界所著名。

本公司來往埠及東亞之各總

統輪船。現已將大船位為第一

三等客位。此等第二等位舟

<p